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MATEMATIK

Ucgende Yardimci Elemanlar

Uggende Temel Elemanlar Uggende Yardimci Elemanlar
1. Kenar: Uggende iki kdseyi birlestiren dogru 1. Kenarortay: Bir ti¢ggenin herhangi bir kenarinin
parcasina kenar denir. Bir G¢cgende U¢ adet kenar orta noktasini karsi kdse noktasi ile birlestiren
bulunur. dogru parcasina dg¢genin o kenara ait kenarortay
denir.
1 [AB],[BC] ve [AC]

c b kenarlari ucgenin _
temel BC kenarina ait
elemanlarindandr. » kenarortay  AD

B o dogru pargasidir.
a Bu dogru pargasi
B ve C noktalarinin
orta noktasi olan D
2. Agi: Ayni bir noktadan gikan iki yarm dogru noktas ile  BC
arasindaki diizlem pargasina agi denir. kenarini goren A
) B gy késesini
Uggende Ug adet i¢ agi bulunmaktadir ve bu Ug tane birlestirmisgtir.
ic acinin t(B\pIaml her zaman 180° ‘dir.
ABC,BCAve BAC iiggenin ]
temel elemanlarindandir. = AC Kkenarinin
-_3: E kenarortayr BE
2 dogru pargasidir.
(-]
-
s —
3
C =3
A
m(ABC) = 80° AB kenarinin
F kenarortayr FC
m(BAC) = 52° dogru pargasidir.
m(BCA) = 48°

Uggende Yardimci Eleman Cizimleri
(Gerekli Materyaller) ABC ggenine ait
bitin  kbgsegenler
ticgenin ic
bélgesinde kesigir.
Bu noktaya agirlik
merkezi denir.

Kenarortay-> Cetvel
Agiortay> Acidlger(iletki), Cetvel

Yukseklik-> Cetvel, Agidlger veya Gonye
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Etkinlik-1:(Kagit Katlama-Kenarortay)

Adim-1:Cizgisiz bir kagit Uzerine bir Ucgen ¢izip

keselim.
Adim-2: Kdselerini A,B ve C olarak isimlendirelim.

Adim-3: B kdgesini C kdsesinin Uzerine katlayalim.

Adim-4: Katlama yapildiktan sonra BC kenarinin orta
noktasini belirleyelim ve bu noktaya D noktasi diyelim.

Adim-5: A ve D noktasini
kagidimizi katlayalim.

Olusan AD dogru pargasi
kenarortaydir.

Soru:

Yukarida ABC Uggeni ve bu uggen Uzerinde bazi
noktalar verilmistir.
Buna gore, BC kenarina ait bir kenarortay,
asagida verilen dogru parcalarindan hangisidir?
A) [AG] B) [CE] C) [AF] D) [€D]
Soru:
¥ x+8 o
Yukarida verilen ABC (ggeninde, dogru

parcalarina ait uzunluklar cebirsel olarak ifade
edilmigtir.

[AD], [CB] kenarina ait bir kenarortay ise, ABC
lcgeninin cevresi asagidakilerden hangisine
esittir?

A) 57 B) 58 C) 59 D) 60

birlestirecek sekilde

BC kenarina ait

2. Aciortay: Bir ucgenin herhangi bir agisini iKi
es parcaya ayirarak koseyi karsi kenara
birlestiren dogru parcasina agiortay denir.

A
[BD] ; B
acisini iki es
parcaya
ayirmistir.
D

[BD]; B
kosesine ait
bir

B aciortaydir.

m(ABD) = m(CBD)

m(BAD) = m(CAD)
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m(ABE) = m(CBE)

m(BCF) = m(ACF)

Not:

TUm dggenlerin kenarortaylari ve agiortaylari
ucgenin i¢ bolgesinde tek bir noktada kesisir.

Etkinlik-2 (Kagit Katlama-Agiortay)

Adim-1: Bir kagida ucgen cizelim,bu Uggeni
keselim ve kdselerini isimlendirelim.(A,B ve C)

Adim-2: AB kenarini AC kenari Uzerine
katlayalim.
Sonu¢: Olusan kat izi A agisina ait bir

aclortaydir.
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Soru:

30

47° C

Sekilde verilen ABC liggeninde AD dogru pargasi

ABC licgeninde;

[BCT'ye ait yikseklik [AD]
[AC]'ye ait ylkseklik [BE]
[AB]'ye ait ylUkseklik [CF]'dir.

Dar acili dggenlerde ylikseklikler (g¢genin i¢
bélgesinde kesisir.

b. Dik acili iiggende yukseklik

A agisinin aglortayi ise; m(ACB) kag derecedir? <
A) 103 B) 93 C) 83 D) 73
N
90°
Soru:
A Yandaki ticgende,

[AD], A agisinin; I

[BE], B agisinin %0 M

aciortayidir. L

e m(BAD) = (x + 10)°
m(CAD) = (2x — 10)°
m(CBE) = (y + 15)°
m(ABE) = (3y — 25)°

Buna gore; BCA agisinin olgiisu kag derecedir?

A) 50 B) 55 C) 60 D) 65
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KLM ii¢geninde,

[LM]’ye ait ylkseklik [KL]
[KL]'ye ait ylUkseklik [LM]
[KM]'ye ait ylkseklik [LN]'dir.

Dik acili lggenlerde yiikseklikler lg¢genin dik
kdgesinde kesisir.

c. Genis acili tiggenlerde yiikseklik

3. Yiikseklik: Bir dggenin bir kosesinden karsi
kenarina veya kenarin uzantisina indirilen dik dogru
parcasina, Uggenin o kenarina ait yuksekligi denir.

a. Dar acil liggenlerde yiikseklik
A
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ABC licgeninde,

[BC]'ye ait ylkseklik [AD]
[AB]ye ait yikseklik [CF]
[ACT’ye ait yUkseklik [BE] dir.

Genis acili lg¢genlerde ylikseklik lggenin dis
bélgesinde kesisgir.

Soru: (Teog-2016/Nisan)

L

Kareli zeminde verilen KLM ligcgeninde
[LM] kenarina ait kenarortayin ve yiiksekligin
[LM] kenarini kestigi noktalar arasindaki

uzaklik 12 cm'dir.
Buna gore |LM | kac santimetredir?
A) 48 B) 60

C)72 D) 84

Eskenar Uggende Yardimci Elemanlar

Eskenar

licgenlerde
aciortay ve yukseklik sekilde de goérildiigi gibi
ayni dogru pargasini ifade etmektedir.

cizilen kenarortay,

Va:na:ha Vb:nbzhb Vc:nC:hC

V(kenarortay) n(ac¢iortay) h(yiikseklik)

ikizkenar Uggende Yardimci Elemanlar

A

ikizkenar tcgenlerde  farkh kenar
uzunluguna sahip olan kenara ait,
kenarortay ve yiikseklik ayni dogru

parcgasidir. A agisinin agiortayi da bu dogru
parcasi ile gosterilir.

Va:na=ha

Cesitkenar Uggende Yardimci Elemanlar

/ yliks|
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Cesitkenar

licgende
elemanlardan en uzunu kenarortay ve en
kisasi yuiksekliktir.

cizilen yardimci

Va>na> ha
Soru:
o m
i 'S
* v
(3)
A B

Verilen sekle gore, hangi nokta C kosesi
olarak secilirse ABC licgeninin AB kenarina
ait kenarortayi D noktasindan gecer?

A) | B) Il

c) D) IV




